
Η ζωή σε άλλους τόπους 

Η Γη χωρί ζεταί σε μεγα λες κλίματίκε ς ζω νες. Το κλί μα κα θε ζω νης επηρεα ζεί 

βαθία  τη φύ ση, τα ζω α καί κύρί ως τον τρο πο με τον οποί ο ζούν οί α νθρωποί.  

Η εύ κρατη ζω νη (ανα μεσα στούς πο λούς καί τον ίσημερίνο ) χαρακτηρί ζεταί 

απο  η πίες θερμοκρασί ες καί ξεκα θαρες εποχε ς: α νοίξη, καλοκαί ρί, φθίνο πωρο 

καί χείμω να. Στίς περίοχε ς αύτε ς τα τοπί α ποίκί λλούν, απο  δα ση καί 

καλλίεργη σίμες εκτα σείς με χρί μεγα λες πο λείς με ανεπτύγμε νες 

δραστηρίο τητες. Σε αύτη  τη ζω νη σύναντα με αύτο χθονες λαού ς ο πως οί Σάμι 

στη Σκανδίναβί α, οί Αϊνού στην Ιαπωνί α καί οί Μάορι της Νε ας Ζηλανδί ας. Οί 

α νθρωποί εκμεταλλεύ ονταί το εύ φορο ε δαφος γία να καλλίεργη σούν καί να 

ζούν με α νεση σε μία περίοχη  πού τούς προσφε ρεί ποίκίλί α καί σταθερο τητα. 

Στην πολίκη  ζω νη οί σύνθη κες εί ναί ίδίαί τερα σκληρε ς. Η θερμοκρασί α 

παραμε νεί χαμηλη  ο λο τον χρο νο, τα τοπί α καλύ πτονταί απο  χίο νί καί πα γο, 

ενω  η βλα στηση εί ναί ελα χίστη. Παρ’ ο λα αύτα , ύπα ρχούν ζω α πού ε χούν 

προσαρμοστεί  στο ακραί ο κρύ ο, ο πως οί πολίκε ς αρκού δες καί οί φω κίες. 

Αύτο χθονες λαοί  ο πως οί Ινουίτ στην Αρκτίκη , οί Τσούκτσι της Σίβηρί ας καί οί 

Γιούπικ στην Αλα σκα ε χούν αναπτύ ξεί παραδοσίακού ς τρο πούς ζωη ς 

βασίσμε νούς στο κύνη γί, την αλίεί α καί την κατανο ηση τού περίβα λλοντος. 

Η τροπίκη  ζω νη (γύ ρω απο  τον ίσημερίνο ) χαρακτηρί ζεταί απο  ύψηλε ς 

θερμοκρασί ες καί ε ντονες βροχοπτω σείς. Εδω  σύναντα με τα πλούσίο τερα 

οίκοσύστη ματα, ο πως τροπίκα  δα ση με χίλία δες εί δη φύτω ν καί ζω ων. Σε αύτε ς 

τίς περίοχε ς ζούν πολλα  αύτο χθονα ε θνη, ο πως οί Γιανόμαμι στον Αμαζο νίο, οί 

Μασάι στην Ανατολίκη  Αφρίκη  καί οί Αβορίγινες της βο ρείας Αύστραλί ας. Οί 

α νθρωποί εκμεταλλεύ ονταί τη γο νίμη γη γία να καλλίεργού ν καφε , κακα ο, 

μπανα νες καί α λλα προί ο ντα, ενω  πολλε ς κοίνο τητες δίατηρού ν παραδοσίακε ς 

πρακτίκε ς καί στενη  σχε ση με το φύσίκο  περίβα λλον. 

Οί περίοχε ς της ερη μού ξεχωρί ζούν γία το ακραί α ξηρο  κλί μα τούς. Οί βροχε ς 

εί ναί σπα νίες, οί θερμοκρασί ες πολύ  ύψηλε ς την ημε ρα καί χαμηλε ς τη νύ χτα. 

Παρ’ ο λα αύτα , η ζωη  καταφε ρνεί να επίβίω σεί: κα κτοί, θα μνοί καί ζω α ο πως 

καμη λες καί ερπετα  ε χούν προσαρμοστεί  στην ε λλείψη νερού . Στίς ερη μούς 

ζούν αύτο χθονες λαοί  ο πως οί Βεδουίνοι στη Σαχα ρα καί τη Με ση Ανατολη , οί 

Ταουαρέγκ στη βο ρεία Αφρίκη  καί οί Αβορίγινες της ερήμου στην Κεντρίκη  

Αύστραλί α. Οί α νθρωποί αύτοί  σύχνα  ζούν νομαδίκα  καί μετακίνού νταί 

ανα λογα με την εύ ρεση νερού  καί πο ρων. 
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